

## 告别“野蛮生长”，全国首个团体标准将于10月1日实施

# 共享单车的“规矩”来了

备受关注的全国首个共享自行车团体标准7月5日在上海正式“面世”。该系列团体标准由上海市自行车行业协会和天津市自行车电动车行业协会牵头，包括生产企业、运营企业、检验检测机构等，这也是国内首个依托区域协作制定的团体标准，将于10月1日起正式实施。新标准“解锁”，共享单车能否由此告别“野蛮生长”，走上一条“自我加压”的道路？

### 团体标准“面世”从“野蛮生长”走向自律

橙色的摩拜、黄色的ofo、白色的hellowork、蓝色的小鸣、黄蓝相间的永安行……随着全国首个共享自行车团体标准的“面世”，这一爆发式扩张的新行业，现在即将走上自我管理的“拐点”。

共享单车进入人们视野才不过一年多，已经遍布国内几十个城市，还在呈几何式扩张。中国电子商务研究中心发布的《2016年度中国“共享经济”发展报告》显示，到2016年底，共享单车用户规模达1886.4万人，是2015年245万人规模的7倍多，呈现爆发式增长的态势，预计2017年用户规模将达到4965万人。

然而，共享单车“攻城略地”“野蛮生长”的姿态却让消费者“爱不起”。上海市消保委副秘书长宁海说，上海共享单车市场从去年以来爆发式增长，投诉量也随之飙升。2017年1至4月，上海市消保委受理共享单车类投诉2619件，比去年同期增长8.6倍，其中，投诉量最多的摩拜单车超过1100件。

上海市质量技术监督局副局长陈晓军说，市场主体自我制定、自主承诺执行的团体标准上线后，企业未来就需要按照标准执行，标准将有助于强化市场主体自律，促进新生行业的规范发展。

### 百万共享单车抢滩 过度投放乱停车有解吗？

有一句戏言能很好地概括中国共享单车行业的发展历程：“这个行业面临的最大的问题是企业越来越多，颜色都



今年1月，深圳数百辆共享单车被人为堆积成“小山”。(资料图片)

不够用了。”颜色不够用，特大城市中心城区的停车空间更加紧张，重投放、轻维护的模式，已经到了不得不改的地步。

上海市自行车行业协会秘书长郭建荣说，协会经过摸底发现，目前进入上海市场的共享单车企业已经有11家，总投放量已经超过100万辆。但业内人士此前给出的判断却是上海的共享单车市场饱和量应该在50万辆左右，这意味着上海的共享单车已经过饱和，乱停车的矛盾在用车需求集中但公共空间有限的中心城区表现得更为严重。

为了保障居民体验，也在一定程度上减缓“乱停车”问题，此次的团体标准中要求企业按照不低于投入车辆总数5%的比例配备车辆维保人员等。

“未来一旦平台倒下，谁来收尾将成为一个问题。”上海市自行车行业协会总工程师徐道行说。为此，团体标准中明确规定，共享单车企业如果要终止服务，应做到提交相应的计划，公告并通知用户，对押金以及预付金的退还方式进行说明。在终止运营1个月内将其投放的车辆与设施、设备撤除完毕，如有破坏市容、市貌和景观的现象应同步修复。

### 自我加压接受高标准 企业还能“多走一步”

ofo开始给车辆加载卫星定位系统，摩拜决定接受3年报废的设定，行业巨头曾经认为难以实现的改变，现在即将成为现实。免押金、电子围栏，越来越多的共享单车企业正在“自我加压”，往前“多走一步”。

共享单车“巨头”之一的ofo，最初投入市场的大量自行车采用的是传统的机械锁，也没有配备车载卫星定位装置。ofo小黄车大区总经理欧竟介绍，企业已经在上海、北京等多地陆续将机械锁更换为具备卫星定位功能的智能锁，预计在10月新标准正式施行前可以基本更新完毕。另一“巨头”摩拜单车面临的挑战则来自于“共享自行车一般连续使用3年即强制报废”的规定，而此前摩拜的创始人曾在公开场合提及摩拜初代单车的设计目标是4年内免维修。

针对乱停车问题，不少企业正在走出自己的探索道路。ofo、小鸣单车等均已经在北京、福建等地开始上线“电子围栏”功能，欧竟说，北京试点的ofo小黄车384个电子围栏“入栏率”已提高到90%以上。此外，一场以信用分替代押金的“风潮”也在席卷全行业，ofo、永安行等企业陆续宣布开启“信用解锁”新模式，给达到一定信用等级消费者免去押金，为被质疑“靠押金沉淀盈利”的行业带来了新玩法。

据新华社

### 运载火箭出现异常 16天后“星坚强”入轨

据新华社北京7月6日电 记者从中国航天科技集团公司获悉，我国中星9A依靠卫星自身推进器成功入轨。

6月19日，长征三号乙遥二十八火箭发射中星9A卫星过程中运载火箭出现异常，未能将卫星送入预定轨道。

中国航天科技集团在西安卫星测控中心的密切配合下，通过准确实施10次轨道调整，卫星于2017年7月5日成功定点于东经101.4°赤道上空的预定轨道。目前，卫星各系统工作正常，转发器已开通，后续将按计划开展在轨测试工作。根据专家审查意见，长征三号乙遥二十八火箭问题定位于三级滑行段姿控发动机滚动控制的推力器出现异常，目前已完成技术归零和举一反三工作。

### 为泄私愤驾车致1死11伤 南阳一退休干部获死刑

据新华社郑州7月6日电 河南省南阳市中级人民法院6日公开宣判马高潮以危险方法危害公共安全案，被告人马高潮因犯以危险方法危害公共安全罪，被判处死刑，剥夺政治权利终身；赔偿附带民事诉讼原告人王某等共计人民币680000元。

经审理查明：2016年2月29日12时许，被告人马高潮趁南阳一中放学之机，驾车加速冲入校内，绕办公楼前花坛冲撞学生人群，先后将学生李某等6人撞伤。之后，马高潮驾车冲出校门，向南行驶至建设路与孔明路交叉西南角处，又加速冲向过马路的学生人群，致南阳一名中学生王某当场死亡、朱某某等5人受伤。被告人马高潮在驾车逃离途中被公安机关抓获。南阳中院认为，被告人马高潮为泄私愤，故意驾车冲撞人群，致1人死亡，多人受伤，其行为已构成以危险方法危害公共安全罪。

事发时，马高潮系南阳市人民检察院一名正处级退休干部，其作案动机主要是因生意纠纷等，对社会不满，制造事端。该案发生后，受到社会关注。

### 中石化原高级副总裁 蔡希有严重违纪被双开

据新华社北京7月6日电 日前，经中共中央批准，中共中央纪委对中国石化集团公司原党组成员、总经理，中石化集团原党组成员、中石化股份公司原高级副总裁蔡希有严重违纪问题进行了立案审查。

经查，蔡希有严重违反政治纪律，干扰中央巡视工作，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，接受私营企业主安排打高尔夫球，用公款支付个人费用；违反组织纪律，不按规定报告个人有关事项，指使下属单位违规录用、提拔其亲属；违反廉洁纪律，收受礼品、礼金，搞钱色交易；违反工作纪律，对下属公司违规开展业务造成巨额损失负有重要领导责任。利用职务上的便利为他人谋取利益并收受巨额财物，涉嫌受贿犯罪。

蔡希有身为党的高级领导干部，理想信念丧失、宗旨意识淡薄，对党不忠诚、不老实，道德沦丧，生活腐化堕落，严重违反党的纪律，并涉嫌违法犯罪，且在党的十八大后仍不收敛、不收手，性质十分恶劣、情节特别严重。依据有关规定，经批准，决定给予蔡希有开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。

## 我国专家发现24份侵华日军“七三一部队”战时活动调查报告

# 揭露侵华日军战争罪行又添铁证

据新华社哈尔滨7月6日电 在全面抗战爆发80周年前夕，国家社科基金重点项目“中美日俄四国保存的七三一档案调查研究及综合利用”课题组，6日向记者独家披露了最新发现的24份侵华日军第七三一部队总务部兵要地志班的调查报告。

课题组专家表示，此类资料是首次公开的新资料和新证据，对于进一步认知“七三一部队”的活动范围、调查内容和苏作战等历史事实有着重要价值，对于全方位地揭露侵华日军细菌战体系和其战争罪行有着重要作用。

课题组主要负责人、哈尔滨市社会科学院七三一问题国际研究中心副研

究员杨彦君说，这24份调查报告是从日本民间和防卫省图书馆收集而来，档案封面标识有档案形成的时间，以及“石井部队”“石井部队兵要地志班”字样。石井部队是侵华日军第七三一部队创办者，首任部部长。“七三一部队”曾以石井部队的名义进行细菌研究。

这部分报告以扩大细菌研究基地、考察细菌培养基、细菌传染媒介和细菌攻击方法为主要内容，并对伪满洲国境内的湿地、地质、山川和水源地开展了全面系统调查，拍摄了照片并绘制了图纸，其目的是进行细菌战准备，以及为日本本土武装移民我国东北提供参考。杨彦君告诉记者，此前关于“七三

一部队”总务部兵要地志班的公开资料几乎没有，这24份调查报告是首次公开的新资料和新证据。这批调查报告对于“七三一部队”活动的范围、调查的领域、发挥的作用，有了新的评估，丰富了关于“七三一部队”问题的研究，弥补了过去对兵要地志班资料的不足和认知上的缺失，对于全方位揭露日本细菌战体系和“七三一部队”战争罪行有着重要作用。

侵华日军第七三一部队是中国抗日战争期间，日军从事细菌战研究和人体实验等相关研究的秘密军事医疗部队的代称，总部基地建在哈尔滨市平房区，其旧址是世界战争史上规模最大、保存最为完整的细菌战遗址群。